Ein Zahlensystem

legt fest mit welchen Ziffern eine Zahl dargestellt wird. Zahlen kénnen mit einer eigenen Schrift
dargestellt werden, wie

- arabischen Ziffern, 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8und 9
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Eine Telefontastatur mit
- westliche arabische Ziffern links und

- Ostliche arabische Ziffern rechts

- Buchstaben, romische Ziffern .

- hier gibt es eine Umrechnungstabelle: Rémische Zahlen & Ziffern (roemische-zahlen.net)

- 1 (1), V (5), X (10), L (50), C (100), D (500) und M (1000), ohne Zeichen fiir Null.

romische Ziffern |, X, C, M (Grundzahlen) - diese durfen maximal dreimal direkt
nebeneinander stehen

» romische Ziffern V, L, D (Zwischenzahlen) - diese dirfen nur einmal
nebeneinander stehen

* Die Grundzahlen I, X, C durfen nur von einem der beiden nachstgroReren
Zahlzeichen subtrahiert werden: erlaubt sind z.B. IV =4, XL =40, CD =

400 ...
- romische zahlen, nicht mehr als 3 nebeneinander - Suchen (bing.com)

wobei es aber auch Hinweise gibt, dass es auch 4 romische Zahlen nebeneinander stehen.

Z.B. auf dem Admiralty Arch: MDCCCCX

- Eine moderne Zahlschrift enthalt zusatzliche Zahlzeichen und Konventionen. Es gibt +, -,
Komma, Tausendertrennzeichen, Bruchstrich, Potenz um nur einige zu nennen.

- Ein Ziffernsystem enthalt meist auch

Zahlworte wie "eins", "acht", "hundert", "dutzend".


https://www.bing.com/search?q=r%C3%B6mische+zahlen%2C+nicht+mehr+als+3+nebeneinander&cvid=1bb84508e4a942f8bc2d1f610060ce31&aqs=edge..69i57.15731j0j1&pglt=675&FORM=ANNTA1&PC=U531
https://www.roemische-zahlen.net/
https://de.wikipedia.org/wiki/R%C3%B6mische_Ziffern
https://de.wikipedia.org/wiki/Zahldarstellung
https://de.wikipedia.org/wiki/Buchstaben
https://de.wikipedia.org/wiki/Arabische_Ziffern

Die moderne Forschung unterscheidet vor allem drei Ziffernsysteme nach den

Regeln, wie die Ziffern angeordnet werden, bzw. wie zusammengezahlt wird.

Am bekanntesten ist:
das Stellenwertsystem, oder Positionssystem.

Der Wert einer Ziffer andert abhangig an welcher Stelle sie steht. Wenn die Eins an der zweiten
Stelle steht, wie bei 10, dann hat sie den Wert zehn, wenn sie an der dritten Stelle steht, wie bei
100, dann hat sie den Wert hundert. Bei einem

Additionssystem ist der Wert einer Ziffer immer gleich. 15 Striche in einer Strichliste, oder
rémisch XV haben den Wert von fiinfzehn.

Ein Hybridsystem ist ahnlich dem schriftlichen Deutsch.
Anstatt 3'000'000 schreibt man 3 Millionen.

Im traditionellen japanischen Ziffernsystem schreibt man

=75t drei mal zehntausend und 6 mal 10 fiir 30'060, der Multiplikator in griin.

Das Zehnersystem oder Stellenwertsystem zur Basis 10 hat 10 Ziffern, 0 bis 9. Es heif3t
auch Dezimalsystem.

Das 2er-System heil3t Binarsystem

das 16er-System Hexadezimalsystem,

das 12er auch Duodezimalsystem

das babylonische 60er-System heil3t auch Sexagesimalsystem
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https://de.wikipedia.org/wiki/Sexagesimalsystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Zw%C3%B6lfersystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Hexadezimalsystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Bin%C3%A4res_Zahlensystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Zehnersystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Additionssystem

